

БОГОСЛОВСКИЕ *размышления*

2014 ЕВРО-АЗИАТСКИЙ ЖУРНАЛ БОГОСЛОВИЯ. СПЕЦЫПУСК

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК:

СОВРЕМЕННАЯ ЭККЛЕСИОЛОГИЯ



СПЕЦЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН
ОДЕССКОЙ БОГОСЛОВСКОЙ СЕМИНАРИЕЙ

Главный редактор

Александр Гейченко (*OTS*)

Административный редактор:

Дятлик Тарас (*EATA*)

Технический редактор

Лев Голодецкий (*EATA*)

Editor-in-Chief

Oleksandr Geychenko (*OTS*)

Editor-Administrator:

Dyatlik Taras (*EATA*)

Designer

Lev Golodetsky (*EATA*)

Theological
Reflections

EDITION
PREPARED
BY ODESSA
THEOLOGICAL
SEMINARY

2014 EURO-ASIAN THEOLOGICAL JOURNAL. SPECIAL EDITION

EURO-ASIAN ACCREDITING ASSOCIATION
ЕВРО-АЗИАТСКАЯ АККРЕДИТАЦИОННАЯ АССОЦИАЦИЯ



ЖУРНАЛ * JOURNAL

«БОГОСЛОВСКИЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ». *Евроазиатский журнал богословия* издается Евро-Азиатской аккредитационной ассоциацией и представляет собой межвузовское периодическое издание, имеющее цель ознакомить современный христианский мир с богословской мыслью в Евразии. В нем публикуются богословские статьи авторов евангельской традиции, связанных со странами Восточной Европы.

Тематические работы, помещенные в журнале, охватывают различные области богословия и публикуются в авторской редакции с их переводом на английский язык.

Журнал выходит два раза в год.

Специальные выпуски журнала издаются 1-2 раза в год в виде тематических сборников научно-богословских статей и материалов, подготовленных отдельными евангельскими учебными заведениями, как богословские труды христианских школ. Специальные выпуски журнала, в отличие от обычных, не нумеруются и отличаются по заглавию (тема выпуска) и году издания.

Мнения авторов и их богословские позиции могут не совпадать с мнением редколлегии и руководства ЕААА.

* * *

«THEOLOGICAL REFLECTIONS». *Euro-Asian Journal of Theology* is published by the Euro-Asian Accrediting Association as an inter-theological school periodical, intended to acquaint the contemporary Christian world with theological thought in Eurasia. It publishes theological articles by authors in the evangelical tradition who are connected to the countries of the former Soviet Union.

The subjects of the articles appearing in the journal encompass various aspects of theology. The articles are edited by the authors, with an English translation that is also prepared by the author.

The journal is issued twice a year.

The opinions and theological position of a given author do not necessarily coincide with the opinions of the Editorial Committee and the leadership of the EAAA.

© ЕААА, 2014

Журнал заснований Євро-Азіатською Акредитаційною Асоціацією.

Журнал зареєстрований в Управлінні у справах преси та інформації Одеської облдержадміністрації. Серія та реєстраційний номер: ОД 797 від 11 вересня 2002 р.

СОДЕРЖАНИЕ * CONTENTS

Александр ГЕЙЧЕНКО

Предисловие 10

Сергей БЕРМАС

Кенотическая экклесиология:
в поиске альтернативной модели Церкви 13

Александр ГЕЙЧЕНКО

Образ Церкви как Божьего народа в современной экклесиологии 33

Василий ЛОПАТИН

Церковь как тело Христа:
Источники экклесиологии Павла в Деян. 9:3-8 60

Михаил МОКИЕНКО

П'ятидесятницька місійна еклезіологія:
Генеза та розвиток у ХХ ст. 71

Сергей САННИКОВ

Забытое экклесиологическое измерение: Святость
как главный признак церкви в радикальной Реформации 83

Фёдор СТРИЖАЧУК

Влияние тринитарного богословия на учение о Церкви 107

Ростислав ТКАЧЕНКО

К пневматологической экклезиологии:
методологические заметки, богословские предложения
и практические вопросы о Духе и Церкви 124

ДОКУМЕНТЫ СОВРЕМЕННОЙ ЭККЛЕСИОЛОГИИ

Вся Церковь несёт всё Евангелие всему миру:
Итоги обсуждения Лозанской богословской рабочей группы 152

Церковь: на пути к общей позиции (Church: Towards Common
Statement) 169

ОДЕССКАЯ БОГОСЛОВСКАЯ СЕМИНАРИЯ

«Церковь: библейские и богословские аспекты в
современном ракурсе». Всеукраинская научно-практическая
богословская конференция (4-5 апреля 2013, ОБС, Одесса). 205

Одесская богословская семинария 206

АННОТАЦИИ * ABSTRACTS

Сергей БЕРМАС

Sergey BERMAS

Кенотическая экклесиология: в поиске альтернативной модели церкви

В статье предпринимается попытка представить видение церкви в связи с кенотической природой Бога, которая открывается через призму христологического гимна Флп 2:5-11. В свете такой кенотической перспективы многие тексты Нового Завета отражают идею Павла о кенозисе Христа как пути церкви. Эта тема не является единичной, кенотический мотив отражается во многих текстах Нового Завета, открывает природу единого Бога и отражается в таинствах и практике церкви. Таким образом, статья прочитывает жизнь церкви, ее служение и миссию через призму кенозиса Христа. Автор не предлагает исчерпывающего исследования, обрисовывая кенотическую перспективу лишь общими штрихами. В будущем эта тема будет развита подробнее в практическом выражении кенозиса в жизни, служении и миссии Церкви.

Александр ГЕЙЧЕНКО

Образ Церкви как Божьего народа в современной экклесиологии

В статье рассматривается образ Церкви как народа Божьего в Священном Писании, а также его рецепция в западных экклесиологических традициях: католической, протестантской экуменической и евангелической. Автор дает краткий обзор библейского учения о народе Божьем, выделяя его основные компоненты и импликации для экклесиологии. Отдельное внимание уделяется вопросу роли образов для понимания сущности и миссии Церкви. Также, выясняются причины привлекательности образа народа Божьего для теологов и его

Kenotic Ecclesiology in the Search for an Alternative Model of the Church

The article attempts to present a vision of the church with reference to the kenotic nature of God which is revealed through the prism of the Christological hymn of Philippians 2:5-11. In the light of the kenotic perspective, many New Testament texts reflect Paul's idea of the kenosis of Christ as the pathway of the church. Nor is this theme an isolated one; kenosis is reflected in many places in the New Testament, disclosing the nature of the Triune God and reflected in the sacraments and practices of the church. In this way, the article regards the life of the church, its ministry and mission through the prism of Christ's kenosis. The author does not offer exhaustive research, but merely sketches the outline of the kenotic perspective. In the future this theme will be developed in more detail in the practical expression of kenosis in the ministry and mission of the church.

Oleksandr GEYCHENKO

The Image of the Church as the People of God in Contemporary Theology

This article examines the scriptural image of the Church as the people of God, as well as its reception in the Western ecclesiological tradition: Catholicism, ecumenical Protestantism, and evangelicalism. The author presents a brief survey of the biblical teaching on the people of God, delineating its basic components and implications for ecclesiology. Separate attention is given to the question of the role of images for understanding the essence and mission of the Church. In addition, the reasons for the attractiveness of the image of the people of God to theologians, and its

активного использования в экклесиологических документах западных традиций. В заключении статьи прослеживаются возможные импликации для баптистской экклесиологии.

Василий ЛОПАТИН

Церковь как тело Христа: источники экклесиологии Павла в Деян. 9:3-8

В статье предпринимается попытка осмыслить и провести возможные исторические параллели между встречей Павла с воскресшим и вознесенным Христом по дороге в Дамаск (Деян 9:3-8) и последующим появлением метафор Тела Христова и Христа как Главы в посланиях Павла в Рим, Коринф, Ефес и Колоссы. В работе не ставится цель ответить на вопросы о метафизике единства Христа и Церкви, но подчёркивается органичность и жизненно необходимая реальность этого единения для служения и практики учеников Иисуса Христа как в эпоху ранней Церкви, так и в наше время. Хотя Писание одновременно указывает на единство и отличие Церкви от Христа, в свете миссии в современном мире Церковь является собой воскресшего и вознесённого Сына Божьего, являясь Его руками, ногами, и устами для возвещения благой вести народам.

widespread use in the ecclesiological documents of the Western tradition are examined. In its conclusion, the article outlines the possible implications of these ideas for Baptist ecclesiology.

Vasily LOPATIN

The Church as the Body of Christ: Sources for the Ecclesiology of Paul in the Book of Acts

The article attempts to examine and draw possible historical parallels between Paul's encounter with the risen and ascended Christ on the road to Damascus (Acts 9:3-8) and the ensuing appearance of the metaphor of the Body of Christ and Christ as Head in Paul's letters to Rome, Corinth, Ephesus, and Colossae. The goal of this work is not to answer questions concerning the metaphysics of the unity of Christ and the Church, but to emphasise the organic and vital reality of that unity for the ministry and practice of the disciples of Jesus Christ both in the epoch of the early Church and in our day. Although Scripture points simultaneously both to the unity and the distinction between Christ and the Church, when regarded in the light of its mission in the contemporary world, the Church itself is the resurrected and ascended Son of God, His hands, feet, and lips bringing the gospel to all peoples.

Михаил МОКИЕНКО

П'ятидесятницька місійна еклезіология: генеза та розвиток у ХХ ст.

В статье предпринята попытка очертить подходы к миссии церкви в наиболее динамичной протестантской общности XX в. – пятидесятническом движении. Особенное внимание уделяется анализу взглядов на исходные миссиологические

Michael MOKIENKO

Pentecostal Missionary Ecclesiology: Its Birth and Development in the Twentieth Century

In this article an attempt is made to outline the approaches to mission in the most dynamic Protestant community of the twentieth century—the Pentecostal movement. Special attention is given to analys-

постулаты движения, выраженные в эсхатологических ожиданиях, пневмоцентризме и активном благовестии. Обозначенные акценты миссиологии определили своеобразные экклесиологические конфигурации в пределах пятидесятничества, обеспечив ему беспрецедентное развитие в глобальном масштабе. Во второй части статьи, автор прослеживает трансформацию пятидесятнической миссиологической экклесиологии. Суть этих изменений выразилась в переходе от экклесиологии основанной на евангелизме к экклесиологии сформированной на целостном понимании миссии, от спонтанности миссиологической рефлексии раннего пятидесятничества к сложным современным теологическим конструкциям.

Сергей САННИКОВ

Забытое экклесиологическое измерение: Святость как главный признак церкви

В статье дается обзор современных экклесиологических подходов, представляющих различные модели и взгляды на природу Церкви, а также на ее существование, с точки зрения святости как ключевого измерения церковности. Понимание этого признака Церкви подано с перспективы различных традиций (католической, православной, протестантской) с особым ударением на понимание святости в общинах радикального крыла Реформации. В статье прослеживается отношение к святости как к важнейшему системообразующему фактору общин в восточнославянском контексте. Подчеркивается, что во времена постмодерна заметна тенденция возврата к пришедшему из глубины веков пониманию признаков Церкви и отраженного в Никео-Цареградском символе веры – святости, соборности, единства и апостоличности.

ing the views of the missiological postulates of the movement, expressed in eschatological expectation, the central role of the Spirit, and active evangelism. These particular missiological accents have defined the specific ecclesiological configurations within Pentecostalism, permitting its unprecedented development on a global scale. In the second part of the article, the author traces the transformation of Pentecostal missiological ecclesiology. The core of these changes was expressed in the shift from an ecclesiology based on evangelism to an ecclesiology formulated according to a holistic view of mission, from the spontaneous missiological reflex of early Pentecostalism to complex contemporary theological constructions.

Sergey SANNIKOV

The Forgotten Ecclesiological Measure: Holiness as the Leading Sign of the Church in the Radical Reformation

This article presents a survey of contemporary ecclesiological approaches, outlining various models and views of the nature of the Church and also its existence from the point of view of holiness as the key measurement of authenticity. The concept of this sign of the Church is presented from the perspective of different traditions (Catholic, Orthodox, and Protestant) with particular emphasis on holiness as it was conceived in the congregations of the radical wing of the Reformation. The article outlines the attitude to holiness as the single most definitive feature of congregations in the Eastern Slavic context. The article underlines the point that in postmodern times there is a marked tendency toward a return to the ancient understanding of the marks of the Church and their expression in the Nicene Creed—holiness, catholicity, unity, and apostolicity.

Федор СТРИЖАЧУК

Влияние тринитарного богословия на учение о Церкви

Статья посвящена изучению влияния доктрины о Троице на современную евангельскую экклесиологию. Автор представляет историю формирования, последующей рецепции и развития доктрины о Троице на Востоке и Западе с их своеобразными акцентами на троичности и единстве, соответственно. В работе показано, что западный подход с акцентом на единстве Триединого Бога привел к пренебрежению доктриной о Троице в период от Реформации вплоть до начала 20 века. Благодаря новому всплеску интереса к тринитарному богословию, была вновь открыта значимость доктрины о Троице для всего богословия и в том числе для экклесиологии. Особое внимание уделяется работам евангельских богословов Мирослава Вольфа, Стэнли Гренца и Пола Фиддеса, создавших экклесиологию, в которой доктрина о Троице играет определяющую роль. В работе показаны различные акценты в понимании этих богословов роли образа Троицы в евангельской экклесиологии, но всех их объединяет идея, что истинная Церковь основывается на самой жизни Триединого Бога.

Fedor STRIZHACHUK

The Influence of Trinitarian Theology on the Teaching of the Church in the Reformation

This article is dedicated to the study of the influence of the doctrine of the Trinity on contemporary evangelical ecclesiology. The author presents the history of the formation and development of the doctrine of the Trinity in both the East and West, with their distinct accents on tri-unity and unity, respectively. The article demonstrates that the Western approach, with its emphasis on the unity of the Triune God led to the neglect of Trinitarian doctrine from the time of the Reformation until the beginning of the twentieth century. Thanks to an upsurge of interest in Trinitarian theology, the significance of the doctrine of the Trinity for theology as a whole, including for ecclesiology. Special attention is given to the work of the evangelical theologians Miroslav Wolf, Stanley Grenz, and Paul Fiddes, who have constructed an ecclesiology in which the doctrine of the Trinity plays a defining role. The article demonstrates the various accents of these theologians concerning the role of the Trinity in evangelical ecclesiology, yet all of them are united by the idea that the true Church is based on the very life of the Triune God.

Ростислав ТКАЧЕНКО

К пневматологической экклезиологии: методологические заметки, богословские предложения и практические вопросы о Духе и Церкви

Поскольку пневматология и экклезиология часто отделяют друг от друга, представляется необходимым переосмыслить основания христианского учения о Святом Духе и Церкви, предложив

Rostislav TKACHENKO

Towards a Pneumatological Ecclesiology: Methodological Observations on, Theological Explorations in and Practical Questions about the Spirit and the Church

Since pneumatology and ecclesiology are often disconnected both in “popular” and “professional” systematic-theological thinking, it seems necessary to rethink the

интегративную модель этих учений. Данная статья стремится разработать основы евангельской *пневматологической экклезиологии*, т.е. учения о Церкви, укоренённого в учении о Духе, и, наоборот, учения о Духе, укоренённого в учении о Церкви. Взяв за основу богословские интуиции Ива Конгара и Николая Афанасьева, автор показывает, что подобный подход действительно можно сформулировать, развить, объяснить и обосновать по причине его внутренней согласованности и наличия «внешней» доказательной базы. Логическая и методологическая связность модели доказывается концептуальным и философским анализом в разделе 1. Истоки модели обнаруживаются в библейском описании личности и миссии Божьего Духа в связи с жизнью и служением Божьего народа, что демонстрируется в разделе 2. Наконец, в разделе 3 предлагаются историко-богословские аргументы на примере анализа структуры и содержания древних символов веры, а также отдельных воззрений Фомы Аквинского и Мартина Лютера. Статья доказывает, что идея пневматологической экклезиологии не новшество, а логически, библейски и исторически обоснованная концепция, которая нуждается в дальнейшей разработке в рамках отечественного евангельского богословского дискурса ввиду ценности и полезности её теоретических и практических аспектов.

foundations of Christian teaching about the Holy Spirit and the Church so as to offer a more integrative model of it. Therefore this article attempts at an elaboration of the basics of an Evangelical *pneumatological ecclesiology*, that is a doctrine of the Church rooted in a doctrine of the Spirit, or, conversely, a doctrine of the Spirit rooted in a doctrine of the Church. Having adopted some theological intuitions and ideas of Yves Congar and Nikolas Afanasiyeff (Nikolay Afanasiev), the author shows that the concept of the pneumatological ecclesiology can be formulated, developed, explicated and defended on the ground of its internal consistency and external argumentative support. This concept (i) is logically and methodologically coherent, as its conceptual and philosophical analysis of the first section demonstrates. It (ii) can be traced back to crucial Biblical notions and doctrines, since both the Old and New Testaments frequently speak of the person and mission of the God's Spirit in connection with the life and mission of the God's people, as the section two shows. Finally, (iii) historical-theological arguments supporting the concept offered are given in the section three, where the structure and content of the ancient creeds as well as specific views of the two great Christian thinkers of the medieval (Thomas Aquinas) and the early modern (Martin Luther) period are considered. As a result, the article proves that such thing as a pneumatological ecclesiology is not a novelty, but a logically, biblically and historically sound concept which needs to be elaborated further on in the Slavic Evangelical theological scholarship, since its theoretical values and practical implications look promising.

А В Т О Р Ы * A U T H O R S

Сергей БЕРМАС

магистр богословия, пастор церкви Святой Троицы (Одесса). Женат, вместе с супругой воспитывает троих детей.

Александр ГЕЙЧЕНКО

бакалавр богословия, магистрант Манчестерского университета, академический декан Одесской богословской семинарии. Женат, вместе с супругой воспитывает двоих дочерей.

Василий ЛОПАТИН

магистр богословия, преподаватель Нового Завета в Одесской богословской семинарии, второй пастор церкви ЕХБ с. Фонтанка. Женат, вместе с супругой воспитывает троих детей.

Михаил МОКИЕНКО

кандидат исторических наук, соискатель докторской степени Института философии им. Г. Сковороды НАН Украины, академический декан Библейского колледжа «Свет Евангелия» (Днепропетровск).

Сергей САННИКОВ

пастор, доктор служения, Президент Евро-Азиатской аккредитационной ассоциации. Женат, имеет двоих взрослых детей.

Фёдор СТРИЖАЧУК

магистр богословия, преподаватель Одесской богословской семинарии. Женат, воспитывает двоих дочерей.

Ростислав ТКАЧЕНКО

преподаватель Одесской богословской семинарии; бакалавр богословия (ДХУ), магистр богословия и религиоведения (ETF, Belgium), аспирант в докторантуре Евангелического богословского университета (г. Лёвен, Бельгия). Женат.

Sergey BERMAS

holds a Master's degree in theology and is pastor of Holy Trinity Church (Odessa). He is married with three children.

Oleksandr GEYCHENKO

holds a Bachelor's degree in theology, is postgraduate student at the University of Manchester and serves as Academic Dean of Odessa Theological Seminary. He and his wife are raising two daughters.

Vasily LOPATIN

holds an M. Th. in theology. He teaches New Testament at Odessa Theological Seminary and serves as a deacon. He is married; he and his wife have three children.

Mikhail MOKIENKO

is a doctoral candidate in historical studies and a researcher at the Grygoriy Skovoroda Institute of Philosophy National Academy of Sciences of Ukraine. He is Academic Dean at Light of the Gospel Bible College in Dnepropetrovsk.

Sergey SANNIKOV

is a pastor and a Doctor of Ministry. He is president of the Euro-Asian Accrediting Association (E-AAA). He is married with two adult children.

Fedor STRIZHACHUK

holds an M.Th. in theology and is an instructor at Odessa Theological Seminary. He is married with two daughters.

Rostislav TKACHENKO

is Assistant Professor of Historical & Systematic Theology at Odessa Theological Seminary. He holds a B.Th. (DCU, Ukraine) and Th.M. (ETF, Belgium). Currently he is also a doctoral student at Evangelische Theologische Faculteit, Leuven vzw (Belgium, since 2012). Married.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Так уж сложилось исторически, что богатое на богословские события двадцатое столетие почти не затронуло евангельские церкви на территории СССР. В то время, пока по одну сторону железного занавеса возникали и исчезали богословские -измы, сменяли друг друга целые богословские эпохи, а христианские мыслители создавали, дискутировали и отвергали богословские подходы, горячо спорили об актуальных проблемах, реагировали на смену интеллектуального и нравственного климата, по другую сторону занавеса церкви боролись за свое выживание в условиях жесткого диктата атеистического общества. И только распад коммунистического блока, провозглашение независимых государств, зарождение и становление богословских учебных заведений, хлынувший поток богословской литературы и, наконец, осознание важности богословской рефлексии о своем наследии и современности подтолкнули отечественное евангельское христианство к осмыслиению вопросов, затронутых коллегами из других частей света.

Предлагаемый вашему вниманию специальный выпуск Евроазиатского журнала богословия «Богословские размышления» представляет собой подобную попытку. Выпуск посвящен осмыслинию библейских и богословских аспектов учения о Церкви и составлен по материалам научно-практической богословской конференции, которая состоялась в Одесской богословской семинарии 4-5 апреля 2013 года. Выбор темы конференции не случаен. Прежде всего он обусловлен тем, что большинство проблем, с которыми сталкиваются евангельские церкви на современном этапе, так или иначе лежат в экклесиологической плоскости. Понимание сущности и миссии церкви, отношение церкви к своей богословской традиции, функция и авторитет служителей церкви, отношения по линии поместная церковь – объединение церквей – союз, отношение церкви к культуре, отношения с церквями других богословских традиций – вот только несколько вопросов из длинного перечня актуальных проблем. Большая часть докладов была подготовлена и представлена преподавателями ОБС. Видео докладов можно посмотреть на Youtube-канале ОБС (<http://www.youtube.com/user/odesasem/videos>).

В выпуск вошли семь статей, пять из них были специально подготовлены для конференции. Две статьи посвящены библейским аспектам экклесиологии, одна – на стыке библеистики и богословия, еще четыре статьи затрагивают различные богословские аспекты экклесиологии.

В частности, статья *Сергея Бермаса* представляет собой попытку осмыслить церковную практику через призму кенотической природы Бога, как она представлена в христологическом гимне из послания Павла к

Филиппийцам 2:5-11. Эта смелая творческая попытка будет интересна практикам, поскольку автор не просто рассуждает о высоких богословских материалах, но указывает следствия такого подхода для практической эклесиологии.

Василий Лопатин в своей статье пытается показать связь двух метафор Павла – Церковь как тело Христа и Христос как глава Церкви – с опытом его обращения во время встречи с Христом на пути в Дамаск (Деян 9:3-8). Автор логически выводит эту связь из факта отождествления Христа со Своими учениками, которых преследовал Савл.

Невозможно представить современную эклесиологию без осмысливания библейских образов Церкви, а также без понимания того, как эти образы формируют наши представления о Церкви и влияют на практические выражения эклесиологических постулатов. Статья «*Образ церкви как Божьего народа в современной эклесиологии*» посвящена осмысливанию рецепции библейского образа в западных эклесиологических традициях на современном этапе.

Статья *Михаила Мокиенко* была включена в сборник в силу уникальности рассматриваемого в ней предмета – миссионерской эклесиологии. Это очень интересная попытка проследить истоки, основные акценты и трансформацию миссиологической эклесиологии пятидесятнического движения. Во время чтения статьи невозможно отделаться от мысли о почти сложившемся консенсусе по основным положениям эклесиологии среди представителей разных традиций большой евангельской семьи.

Сергей Санников по-новому прочитывает классические признаки Церкви (*notae ecclesiae*) – единство, святость, вселенскость и апостоличность. В частности, он подчеркивает важность признака святости как системообразующего фактора на современном этапе церковной жизни. Важность этого фактора доказывается на примере традиции церквей радикального крыла Реформации – анабаптистов и меннонитов. Апелляция к святости тем более важна в свете обретающего значение в постмодернистском обществе контруктурного образа жизни последователей Иисуса, а не просто интеллектуальное согласие с определенными вероисповедными формулировками.

Федор Стрижачук обращает внимание на значимость для евангельской эклесиологии фактора возрождения в двадцатом веке тринитарного богословия. Он аргументированно показывает, что именно благодаря обращению к учению о Троице и, в частности, к социальной модели Троицы, появились свежие и глубокие эклесиологические труды таких евангельских теологов как Стэнли Гренц, Пол Фиддес и Мирослав Вольф.

Ростислав Ткаченко призывает пересмотреть традиционное восприятие пневматологии и эклезиологии как отдельных разделов богословия, предложив контуры евангельской *пневматологической эклезиологии*,

в основе которой положены богословские интуиции Ива Конгара и Николая Афанасьева. Автор доказывает, что идея пневматологической экклезиологии не новшество, а логически, библейски и исторически обоснованная концепция, которая нуждается в дальнейшей разработке в рамках отечественного евангельского богословского дискурса ввиду ценности и полезности её теоретических и практических аспектов.

Также в номер включены два документа, представляющие разные экуменические традиции: евангелическую и экуменическую. Предлагаемые читателю документы будут интересны как для богословов, так и для практиков.

Первый представляет собой сокращенный отчет о работе Лозаннской богословской рабочей группы (Lausanne Theology Working Group), готовившей текст документа «Посвящение из Кейптауна» (Cape Town Commitment) к Третьему Лозаннскому Конгресу, который состоялся в 2010 году в Кейптауне, ЮАР.

Второй документ – английский текст документа «Церковь: на пути к общей позиции» (Church: Towards Common Statement). Он отражает согласованную экулесиологическую позицию церквей-членов Всемирного Совета Церквей. Даже беглое ознакомление с предложенными текстами не оставляет сомнений – налицо значительная конвергенция взглядов разных богословских традиций по экулесиологическим вопросам.

Остается надеяться, что сборник внесет свою лепту в обсуждение современных проблем экулесиологии и позволит сделать еще один шаг на пути к конструированию ответов, которые укоренены в Писании, а также гармонично и творчески взаимодействуют как с вселенской, так и с местной богословской традицией.

От имени преподавательского коллектива ОБС хочу выразить особую благодарность редколлегии журнала «Богословские размышления» за предоставленную возможность опубликовать этот выпуск.

*Александр Гейченко,
Академический декан Одесской богословской семинарии*